

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.1.076.01, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ
ФГБУ «ЦЕНТРАЛЬНЫЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ
ОРГАНИЗАЦИИ И ИНФОРМАТИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ» МИНЗДРАВА
РОССИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
МЕДИЦИНСКИХ НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 26.03.2025 г. № 9

О присуждении Ишутину Андрею Александровичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Совершенствование организации паллиативной медицинской помощи детскому населению на региональном уровне» по специальности 3.2.3 – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, принята к защите 22 января 2025 года, протокол № 1 диссертационным советом 21.1.076.01, созданным на базе ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации, адрес: 127254, г. Москва, ул. Добролюбова, д. 11, Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации о создании диссертационного совета № 1216/нк от 12.10.2022 года.

Соискатель Ишутин Андрей Александрович, 28 мая 1979 года рождения, окончил в 2003 г. Российский государственный медицинский университет по специальности «Педиатрия» с присвоением квалификации «Врач», в 2005 г. – ординатура по специальности врач-анестезиолог-реаниматолог. С 2019 года по настоящее время свою деятельность реализует по специальности «Организация здравоохранения и общественное здоровье». Работает в должности главного врача государственного автономного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной хоспис для детей». Является главным внештатным специалистом по паллиативной помощи Министерства здравоохранения Московской области

Диссертация выполнена в отделе общественного здоровья и демографии ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт организации и

информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, доцент, заслуженный врач Российской Федерации Ступак Валерий Семенович, начальник отдела общественного здоровья и демографии ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России.

Официальные оппоненты:

Каримова Дания Юсуфовна, доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры общественного здоровья и здравоохранения МБУ ИНО ФГБУ ГНЦ «Федеральный медицинский биофизический центр им. А.И. Бурназяна» ФМБА России.

Коновалов Олег Евгеньевич, доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Ведущая организация: ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации в своем положительном отзыве, подписанным проректором по непрерывному образованию и региональному развитию, заведующей кафедрой общественного здоровья и здравоохранения Института ДПО, доктором медицинских наук, профессором Москвичевой Мариной Геннадьевной указала, что диссертационная работа Иштутина Андрея Александровича на тему «Совершенствование организации паллиативной медицинской помощи детскому населению на региональном уровне», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 - Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, является самостоятельной, оригинальной, завершенной и целостной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача организации здравоохранения, заключающаяся в создании модели оказания паллиативной медицинской помощи детскому населению, имеющей важное значение для медицины, а именно для специальности 3.2.3 - Общественное здоровье, организация и социология

здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

По важности поставленных цели и задач исследования, по актуальности темы, новизне, объему проведенных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов диссертационная работа Ишутина Андрея Александровича в полной мере соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции), предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук по специальности 3.2.3 - Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, а ее автор, Ишутин Андрей Александрович, заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата медицинских наук.

Соискатель имеет 7 научных работ, в том числе 4 статьи в рецензированных изданиях, включенных в перечень Всероссийской аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 1 – в издании, входящем в Белый список журналов; 1 – в других изданиях; разработаны методические рекомендации, утвержденные ученым советом ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Минздрава России.

К наиболее значимым работам автора по теме диссертации относятся публикации в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации:

1. Ступак, В.С. Паллиативная медицинская помощь детскому населению на федеральном и региональном уровне: экспертная оценка проблемы и новые вызовы системе здравоохранения / В.С. Ступак, А.А. Ишутин, Л.С. Золотарева, Е.С. Федулееева Е.С. // Вопросы практической педиатрии. 2022. Т. 17. № 5. С. 36-42. (п.л. 0,43, авт. 0,109)
2. Ишутин А.А. Паллиативная помощь детям с тяжелыми, не поддающимися лечению, заболеваниями. аналитический обзор / А.А. Ишутин, В.С. Ступак, Т.А. Соколовская// Социальные аспекты здоровья населения. 2020. Т. 66. № 6. С. 11. (п.л. 0,93, авт. 0,312)

3. Ишутин А.А. Организация паллиативной медицинской помощи детскому населению московской области /А.А. Ишутин, В.С. Ступак, Л.С. Золотарева//Современные проблемы здравоохранения и медицинской статистики. 2021. № 3. С. 301-320. (п.л. 1,25, авт. 0,416)

В опубликованных работах, общим объемом 12,124 печатных листов, участие автора 0,797 печатных листов, приводятся основные результаты диссертационного исследования. Недостоверных сведений об опубликованных работах в диссертации не содержится.

На автореферат диссертации поступили отзывы от:

1. Саввиной Надежды Валерьевны, доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой организации здравоохранения и профилактической медицины Медицинского института ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации;

2. Бойкова Вадима Андреевича, доктора медицинских наук, доцента, заведующего кафедрой организации здравоохранения и общественного здоровья ФГБОУ ВО «Сибирский государственный медицинский университет» Минздрава России;

3. Киселева Сергея Николаевича, доктора медицинских наук, профессора, проректора по учебно-воспитательной работе, заведующего кафедрой общественного здоровья и здравоохранения ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный медицинский университет» Минздрава России;

4. Филькиной Ольги Михайловны, доктора медицинских наук, профессора, заслуженного деятеля наук РФ, заведующей отделом охраны здоровья детей ФГБУ «Ивановский научно-исследовательский институт материнства и детства им. В.Н. Городкова» Минздрава России;

5. Шаршаковой Тамары Михайловны, доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой общественного здоровья и здравоохранения с курсом ФПКиП учреждения образования «Гомельский государственный медицинский университет».

Все представленные отзывы положительные, критических замечаний не

содержат, в них подчеркивается актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационной работы, представленных в диссертации.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается наличием публикаций в рецензируемых журналах по теме, представленной к защите диссертации, а также необходимостью полного, всестороннего и объективного анализа диссертации, определения ее научной и практической ценности, оценки её на предмет соответствия паспорту научной специальности.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработаны алгоритмы маршрутизации пациентов, нуждающихся в оказании паллиативной медицинской помощи, позволившие усовершенствовать систему управления при оказании медицинской помощи в стационарных и амбулаторных условиях;

предложен научно обоснованный комплекс медико-организационных мероприятий, ставший основой формирования региональной модели оказания паллиативной медицинской помощи детям с тяжелыми заболеваниями;

доказана результативность комплекса медико-организационных мероприятий по совершенствованию организации паллиативной медицинской помощи детям;

введен в практическую работу единый региональный регистр детей, нуждающихся в оказании паллиативной медицинской помощи.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

*доказана результативность комплекса медико-организационных мероприятий по совершенствованию организации паллиативной медицинской помощи детям; применительно к проблематике диссертации *результативно использован комплекс существующих базовых методов исследования, в том числе: аналитический, социологический (анкетирования), статистический, а также контент-анализ, методы экспертных оценок и организационного эксперимента;**

изложены теоретические сведения о необходимости раннего начала, полного охвата, образовании специалистов, результативности и снижении стигматизации

при оказании медико-социальной помощи детям с тяжелыми заболеваниями, требующими оказания паллиативной медицинской помощи;

раскрыты данные о заболеваемости и смертности детей с тяжелыми заболеваниями, требующими оказания паллиативной медицинской помощи, которые влияют на формирование объема и структуры паллиативной медицинской помощи детскому населению;

изучены проблемы доступности оказания паллиативной медицинской помощи детям в стационарных и амбулаторных условиях, а также на дому, включая ресурсное сопровождение (кочная сеть, кадры, медицинское оборудование);

проведена модернизация на региональном уровне подходов к осуществлению медико-организационных мероприятий при оказании паллиативной медицинской помощи детям с тяжелыми заболеваниями

Значение полученных соискателем результатов исследования **для практики** подтверждается тем, что:

разработана и внедрена в практику региональная модель оказания паллиативной медицинской помощи детскому населению, продемонстрировавшая результативность;

определенна удовлетворённость родителей доступностью и качеством оказания паллиативной медицинской помощи их детям, страдающим тяжелыми заболеваниями, на территории Московской области;

создан и апробирован научно обоснованный комплекс медико-организационных мероприятий паллиативной медицинской помощи детям с тяжелыми заболеваниями в Московской области;

подтверждено, что мероприятия по мониторингу и маршрутизации детей для оказания паллиативной медицинской помощи на всех этапах трехуровневой модели являются результативными;

представлены новые данные об удовлетворенности территориальной доступностью паллиативной медицинской помощью детям, качестве оказания медицинской помощи, условиях пребывания в медицинских организациях и

обеспеченности их современными методами обследования и медицинским оборудованием.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория совершенствования оказания паллиативной медицинской помощи детскому населению построена на комплексном изучении проблемы, на проверяемых данных и фактах, полученных в ходе исследования и статистического анализа, согласуется с ранее опубликованными научными данными по теме диссертации;

идея разработки комплекса мероприятий по совершенствованию организации оказания паллиативной медицинской помощи детям базируется на обобщении результатов отечественных и международных научных исследований, широком системном изучении нормативно-правовых аспектов, результатах анализа достаточного по объему материала с использованием современных методов исследования;

использованы данные, полученные автором в результате исследования, а также данные из исследований, ранее опубликованных в отечественной и зарубежной научной литературе;

установлено соответствие авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике в тех случаях, когда такое сравнение является обоснованным;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации и различные источники медико-статистических данных: ежегодные формы государственной статистической отчетности Российской Федерации, Центрального федерального округа и Московской области, результаты анкетирования сотрудников медицинских организаций, экспертов и родственников пациентов относительно доступности и качества оказания паллиативной медицинской помощи, результаты собственного исследования, опыт работы государственного автономного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной хоспис для детей».

В ходе защиты диссертации критических замечаний не высказано.

Личный вклад соискателя состоит в том, что автор самостоятельно выбрал тему исследования, активно участвовал в определении цели, задач, дизайна и программы исследования (90%); провел поиск и анализ источников литературы по теме (98%), проанализировал нормативную базу оказания паллиативной медицинской помощи детскому населению (99%); разработал анкеты, провел анкетирование врачей и родителей детей (97%) и статистическую обработку полученных материалов (100%); проанализировал результаты и провёл их обобщение, сформулировал выводы и практические рекомендации (90%); принял участие в разработке, внедрении и ведении регистра детей, нуждающихся в паллиативной медицинской помощи (95%), во внедрении предложенного комплекса медико-организационных мероприятий (90%) и оценил его результативность (100%). Доля участия в подготовке статей по теме исследования и методических рекомендаций составляет 85%.

На заседании от 26 марта 2025 года диссертационный совет принял решение: за решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для организации здравоохранения и общественного здоровья, присудить Ишутину Андрею Александровичу степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 14 докторов наук по шифру специальности 3.2.3 – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящего в состав совета, проголосовали: за – 14, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель заседания
диссертационного совета
Ученый секретарь
диссертационного совета



Ходакова Ольга Владимировна
Сабгайда Тамара Павловна

Дата оформления Заключения 26 марта 2025 г.